

撲滅口蹄疫 造福養畜農

推動口蹄疫撲滅計畫的緣起及現況

民國86年口蹄疫爆發前，養豬產業為我國農業的重要支柱，以民國84年為例，當年毛豬產值約890億元，佔農業總產值的20%，不但充分供應國人日常生活所需的優良肉品，維護國人健康，也活絡農村經濟，連同各相關飼料、動物藥品、畜牧資材等產業，估計總產值更高達1,600億元，養豬產業之所以能夠如此蓬勃發展，其因素雖多，但與日本外銷市場的開拓，關係最為密切。

但是很不幸地，台灣地區於86年3月間爆發豬隻口蹄疫疫情，豬隻外銷日本立即中斷，國內豬隻的供需嚴重失調，豬價崩盤，而政府為控制疫情，總共花費新台

幣104億元特別預算用於撲殺、補償、屍體處理、紓困貸款等，而養豬及飼料、藥品、屠宰加工等相關產業也因市場大幅縮水而蒙受極大的損失，甚至發生稻草及皮革外銷受阻的連帶影響，根據經濟專家之估算，整體損失約在新台幣1,700億。此外，本次口蹄疫爆發以後在撲殺過程、環保和病死豬的處理部分更使產業的形象跌至谷底。

因此，為了能夠早日撲滅口蹄疫，重振畜牧產業榮景，動植物防疫檢疫局（防檢局）乃積極推動口蹄疫撲滅計畫，並自90年2月底發生最後一例豬隻口蹄疫病例後，於92年5月22日獲得世界動物衛生組織（OIE）認定為「使用疫苗之口蹄

口蹄疫預防注射。



疫非疫國」，此為我國政府與農民多年致力於撲滅口蹄疫之重要成果，這對我國口蹄疫撲滅工作而言，無疑是一項正面的訊息。然在未達到完全撲滅口蹄疫之目標前，野外仍有可能殘存口蹄疫病毒，故在尚未確認口蹄疫病毒完全清除及政府未正式宣佈停止施打口蹄疫疫苗前，養畜農民仍必須確實依規定施打口蹄疫疫苗，直到確實清除病毒，我國才有可能繼「使用疫苗之口蹄疫非疫國」之後，於適當時機宣佈停止施打疫苗，而達到成為真正「口蹄疫非疫國」之最終目標。對於產業界殷切盼望停止施打口蹄疫疫苗，儘速完成撲滅計畫之意見，防檢局也已邀集專家學者研商停止施打口蹄疫疫苗前之風險評估方式，以評估分區停止施打疫苗之可行性。

現階段撲滅口蹄疫重要措施

政府部門為了達成撲滅目標，乃制定各項重要措施據以推動，簡要說明如下：

1. 成立跨部會撲滅小組

要撲滅口蹄疫，單靠農政單位的力量和資源是不夠的，因此，農委會特別邀集內政部、財政部、經濟部、新聞局、環保署、海岸巡防署及學者專家等成立「跨部會撲滅口蹄疫及防範重要動物傳染病入侵因應小組」，以整合各部會力量，加速推動口蹄疫撲滅計畫。



養豬產業為農業重要支柱

2. 落實全面預防注射

全面預防注射是撲滅計畫中最重要的一項措施，在撲滅計畫的第一階段所有養畜戶都必須確實做好預防注射及自衛防疫措施，並按月填交使用疫苗報告表，其所飼養動物拍賣或屠宰時均須繳交免疫證明書。對於未配合者，由各直轄市、縣（市）政府依動物傳染病防治條例處罰。另

為落實全面預防注射，從91年7月起，各縣市動物防疫機關更動員轄內獸醫師，針對不主動注射疫苗的豬、牛、羊及鹿等小規模偶蹄類動物畜牧場，強制實施口蹄疫預防注射，以徹底消除這些防疫死角。並為減輕養畜戶之負擔，自93年11月起補助養畜戶疫苗費用每劑5元，以提高施打意願。

3. 落實自衛防疫措施

為落實衛生管理工作，由各縣市政府依據動物傳染病防治條例公告「畜牧場防疫及衛生管理措施」，以加強畜牧場消毒、人車管制等相關自衛防疫措施。同時加強督導各肉品市場及屠宰場的消毒工作，包括進出車輛消毒及公休日擴大場區消毒，以避免肉品市場及屠宰場成為病毒的傳播來源。

4. 落實疫情通報體系及疫情處理

依「動物傳染病防治條例」及「豬瘟及口蹄疫撲滅計畫重要措施績效評估



購買合法宰殺豬肉，為防疫盡一分心力

指標暨績效獎勵實施要點」規定，以獎勵主動、嚴懲不法等方式，雙管齊下落實疫情通報。另對於疑似口蹄疫病例必須迅速診斷，迅速處理，以防止疫情之擴散。

5. 啓動聯合查核措施

防檢局針對列管養畜戶由機動查核人員進行查核外，93年9月份起並會同縣市動物防疫機關及產業團體啓動聯合查核取締工作，赴各縣市查核撲滅計畫執行情形，以落實相關防疫工作，並針對違法之養畜戶或獸醫師進行行政處分。



豬舍消毒

6. 持續進行血清學監測及停止施打疫苗前之風險評估

為評估口蹄度防疫成效，持續監測偶蹄類動物之血清口蹄疫中和抗體及口蹄疫非結構蛋白抗體，以了解國內口蹄疫病毒感染情形及預防注射情形。針對抗體異常者，進行追蹤輔導，並要求補強注射等改進措施。為清楚環境中口蹄疫病毒的存在情況，將實施擴大血清學監測等風險評估工作，以評估分區停止施打疫苗之可行性。

面對86年的口蹄疫疫情，是我國畜牧產業所面臨的最大「危機」，業者與政府能否化「危機」為「轉機」，畜牧事業能否持續繁榮或逐漸萎縮則在此一舉。政府有信心、有決心、也有技術來撲滅口蹄疫，所需的是所有養豬業者積極、主動的配合。撲滅口蹄疫是我國政府與農民持續不歇的目標，雖然目前已經達成階段性目標，卻不能以此自滿及掉以

輕心而鬆懈防疫工作。目前我國僅被認定為「使用疫苗之口蹄疫非疫國」，往後更須繼續朝向撲滅口蹄疫之目標邁進，產業團體及養畜農民應該共同努力做好相關防疫措施，使我國能夠再度成為「口蹄疫非疫國」，則畜牧產業才得以永續經營。